

*С. Н. Шафоростова (Барнаул)*

## **МОТИВЫ МИГРАЦИИ МОЛОДЕЖИ ИЗ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ В ГОРОДА**

*Научный руководитель — В. А. Артюхина*

Одной из основных социальных проблем нашего времени является сокращение численности сельского населения. Этот процесс обусловлен в первую очередь миграцией молодежи из сел в города. Вследствие этого в малых населенных пунктах практически прекращается жизнь, и села постепенно вымирают. Это сопровождается закрытием учреждений социальной инфраструктуры, свертыванием сельскохозяйственного производства, сокращением численности трудовых ресурсов, массовой безработицей.

Основу миграционного оттока составляет молодежь в возрасте от 18 до 35 лет. Процесс принял массовый характер, имеет серьезные негативные демографические последствия, так как именно молодежь является наиболее трудоспособной и грамотной частью населения, на нее приходится три четверти рождений детей. Молодежь, как правило, имеет достаточно высокий уровень образования, стремится к повышению квалификации, продвижению по службе, чутко реагирует на неудовлетворительную организацию, условия и режим труда, бессодержательный досуг [1, с. 48].

В настоящее время вопрос миграции молодежи из сельской местности становится все более актуальным из-за увеличения потоков миграции. По результатам исследования ежегодно почти 200 000 россиян покидают сельскую местность: к 2018 г. городское население в России составляло 74%.

Современный человек имеет множество факторов, которые в значительной степени оказывают влияние на возникновение и осуществление его миграционных установок. Но, как правило, выделяют четыре главные категории, которые основываются на таких принципах, как неравномерность, асимметричность внутренних миграционных потоков в РФ [2, с. 281].

К первой группе можно отнести экономические факторы. Неравномерный показатель в социально-экономическом развитии регионов ведет к большой дифференциации по уровню и качеству жизни всей территории нашей страны. Более высокий уровень жизни привлекает интерес людей и подталкивает их к переезду.

Вторая группа факторов — природно-климатические. Миграционный поток стремится туда, где благоприятные климатические усло-

вия и большая привлекательность в сравнении с другими территориями страны.

Третьей группой являются социальные факторы — наличие родственных и исторических связей.

Четвертую группу составляют факторы, связанные с военными действиями и другими вооруженными конфликтами. Близость отдельных регионов к территориям с «нестабильной обстановкой» и военными конфликтами является причиной, по которой население страны уезжает из этих мест [3, с. 135].

В 2018 г. был проведен социологический опрос, главной целью которого являлось установление причины переезда. Подавляющее большинство респондентов (83% от общего числа) ответило, что причина переезда — получение среднеспециального или высшего образования. При этом 60% из них твердо намерены после завершения обучения остаться в городе либо переехать в более крупный город. 15% респондентов называют причиной своего переезда работу и карьерный рост. 1% опрошенных утверждает, что для них причиной является их замужество. Равное количество респондентов (по 0,5%) переехали для ухода за престарелыми родственниками или в связи с получением наследства (недвижимого имущества) в городе.

Таким образом, можно сказать о том, что переезд из сельской местности в город для большинства людей является запланированным решением, принимаемым в связи с какими-либо серьезными факторами, определяющими их дальнейший образ жизни [4].

Последствия миграции сельского населения неоднозначны. Они имеют как позитивные, так и негативные стороны. К позитивной стороне можно отнести: более полное использование социального и трудового потенциала населения, рост эффективности труда, повышение социального статуса, политическое и духовное развитие, развитие научно-технической революции во всех отраслях народного хозяйства.

Что же касается негативной стороны миграции населения, то она проявляется при перемещении людей не только внутри страны, но и между отдельными странами. Перемещаются промышленные центры. В результате возникают районы бедствий и районы процветания, что неизбежно сказывается на судьбах людей, ибо меняются структура занятости населения, профессиональный и квалификационный уровень работников, условия труда, жизни. В одних регионах люди остаются без работы, в других ощущается острая нехватка рабочей силы. Люди выбиваются из привычных структур жизнедеятельности. К тому же болезненное восприятие подобных изменений подпитывается угрозой нарастания экологического перенапря-

жения отдельных территорий. Все это порождает настроения антииндустриализма, вызывает национальный эгоизм, становится серьезным тормозом на пути развития и нашей страны, и человеческого сообщества как целостного образования [1, с. 49].

Таким образом, очевидно, что, несмотря на естественность урбанизации для современного общества, рост миграции из села имеет множество последствий, которые нужно учитывать и в случае необходимости принимать меры для регулирования миграционных потоков.

### **Библиографический список**

1. Бойцова О. А. Миграция сельской молодежи // Научный журнал. 2019. № 2 (36). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-selskoy-molodezhi>.
2. Антонян Г. Г. Миграция сельской молодежи в города: причины и социальные последствия // Научный альманах. 2016. № 26. URL: <http://ucom.ru/doc/na.2016.12.03.280.pdf>.
3. Збарская И. А. Вопросы текущего учета внутрироссийской миграции в системе Росстата // Миграция в современной России: состояние, проблемы, тенденции. М., 2013.
4. Бондаренко М. Основные причины переезда молодежи в город. URL: <https://ap22.ru/paper/Sotsopros-vyuyavil-osnovnye-prichiny-pereezda-molodezhi-iz-sela-v-gorod.html> 2018.

*Л. А. Яркова (Барнаул)*

## **ОТНОШЕНИЕ ЛИЦ ПРИЗЫВНОГО ВОЗРАСТА К СЛУЖБЕ В РОССИЙСКОЙ АРМИИ**

*Научный руководитель — Е. А. Попов*

Армия на протяжении своего существования является одной из ключевых структур государства, а также гарантом защиты и опорой во внешней политике.

Военная служба — особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами, не имеющими гражданства (подданства) иностранного государства, в Вооруженных силах Российской Федерации и в войсках национальной гвардии Российской Федерации (далее также — другие войска), в спасательных воинских формированиях федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны (далее — воинские формирования), Службе внешней разведки Россий-